

# 资深记者毕熙东炮轰中国足协

无心取悦球迷,无心跟谁过不去,无心与后辈争锋,更无奢望总局和足协能听进去我的意见。退出江湖已有两年了,以为真的金盆洗手,不再关注中国足球了,但是,看到中国足球队以0:3完败给乌兹别克斯坦队,创造了27年来亚洲杯首次折戟小组赛沉沙之后,一股心火冲腾,如骨鲠在喉,不吐不快。

## 一个宿命

在我27年的记者生涯中,中国足球似乎只有一个宿命,那便是失败,除了米卢率队杀入世界杯,让老百姓开怀大笑了一次。可能是因为见不得老百姓高兴,体育总局和中国足协在2002世界杯后,立即策划了一场中国足球大反思,批判米卢的快乐足球。这种以德报怨的做法,着实不是中国人的传统。

如果说中国足球过去像年维泗、苏永舜、高丰文、阿里汉们的失败,还多少有些悲壮,那么,朱广沪的失败便毫无可取之处。朱广沪是个好人,但好人不一定是好教练。记得朱广沪上任不足一年,率国足到西班牙拉练,输了个底朝天,2006年3月,足协召开了顾问会,为国家队会诊。我直言不讳:“朱广沪当不了国家队主教练,他只适合当青年队教练。他资历不够,气场不足,无法将兵为帅。”

我与朱广沪相识20年,他管理很人性化,但优柔寡断,缺少霸气,这是主帅之大忌。他总是稳字当头,注重防守,主张把拳头缩回来再打出去才有力量。听起来似有道理,但辩证法的基本要求是具体问题具体分析。如果是意大利队,你可以这样。但就中国队而言,便谬之千里了。中国队除了身体条件在亚洲还算不错之外,足球的技术、战术几乎要什么没什么。

俗话说“江山易改,本性难移”,尽管朱广沪有时也满嘴豪言壮语,但一到节骨眼上,懦弱的本性就现了原形。如果对伊朗一战,他不换杜威,而是把董方卓换上,向对方施压,伊朗人敢那样肆无忌惮地进攻吗?最后一战中,朱广沪的保守思想再次占了上风,如果让赵旭日上场换下体

力透支的邵佳一而不是董方卓,让王栋打前腰,少费点力气、多动点脑筋,把小董推到锋线与韩鹏搭档,对手的进攻还潇洒得了吗?

## 两个不解

谢亚龙在中国队完败乌兹别克斯坦队之后,向球员们赠了一首抗日名将吉鸿昌将军的诗,诗曰:“恨不抗日死,留作今日羞。国破尚如此,我何惜此头。”吉鸿昌将军是著名的爱国将领,于1933年发动长城抗战,亲手收复多伦,后加入中国共产党,被蒋介石下令通缉,在天津被捕。临刑前,吉鸿昌写下了上述诗篇,从容就义。而今天,我们参加的不过是个亚洲杯,是一场足球游戏,没有谁是民族敌人,也没有亡国灭种的危机,犯不上为了抗推而死。

在汉城,在巴塞罗那,在亚特兰大,中国健儿不那么自信,不那么放得开,与同一水平线对手的比赛基本输掉,有些该赢的比赛也输掉了。而在悉尼,中国人的自信从容,让所有外国人感到中国人变得强大起来了。中国人的这种变化正是因为国家强大了,作为中国人,底气足了。现如今,我们申奥成功,加入WTO,经济繁荣,政通人和,何来国破之说?此为第一个让人无法理解。

第二个不解是什么叫做“责任体系”?谢亚龙在中国队被淘汰后,回答记者提问时说:“教练有教练的责任体系,队员有队员的责任体系,足协有足协的责任体系……”

责任就是责任,何来体系之说?本来很简单的事,非在故做深沉,弄得那么复杂干什么?想当初,诸葛亮用错了马谡,丢失了街亭,导致北征失败。诸葛亮斩马谡,打王平,自贬三级,上表认罪,简单明了。

中国足协包括总局,历来就不会认错,总是站在政治高度上文过饰非,永远能保持批评别人的权力。这是因为他们不懂什么叫责任,更不懂什么时候该负什么责任。

我们的足协领导,从主教练选择副手,到训练安排,甚至战术思想、阵容,没有一样不去干预的。最典型的是戚务生时代足协替他安排了10名副手,队员到底听谁的?碰到米卢、杜伊这样有性格的主帅,可以说一句:“您的话我听不懂。”而朱广沪本来就优柔寡断,您再横加干涉,再乱出主意,他不乱才怪呢!

## 三个没有

中国足协的第一个没有是没有长远规划。自从王俊生接手足协,开始足球改革起,曾有过一个十年发展规划:计划中国国奥队1996年杀入奥运会八强,中国足球队1998年杀进世界杯决赛圈,2002年世界杯进入16强。雄心壮志诚可贵,但缺乏科学依据,只有主观愿望。但无论如何,还算是有个十年规划。

阎世铎上台后,把职业联赛改了,把甲A改叫中超了。又提出了个设想,即2008北京奥运会上,男足进前八,女足进前四。新总局领导上任后,强化了奥运金牌战略,于是又提出了新目标:“2008北京奥运,男、女足都进前四,力争摘牌。”这不叫规划,叫吆喝,陈云同志早就说过要“不唯书,不唯上,只唯实。”而中国足协的领导只会唯上,绝不唯实,或者叫不敢唯实。

第二个没有是没有风格设计。要说年维泗当足协主席时,对中国足球的战术风格还是有追求的,认准了欧洲拉丁派的打法,因为这种打法比较适合中国人。之后,中国足协就乱了章法,今天请德国教练,明天请

英国教练,后天请荷兰教练,大后天又请塞尔维亚教练,整个一个驴唱歌——没谱儿。

反观近邻,日本明白自己个子矮,身材不行,就决心发展技术足球流派,学巴西,学法国;韩国自从1982年亚运会小组赛没出线,足协便下决心,一口气请了24名德国教练,带领各级国家队和俱乐部队。日、朝两国足球的发展,都找到了适合自己的路,并都取得了成效,只有中国足球至今大梦不醒,盲人骑瞎马。

中国足协的第三个没有是没有良知。所谓没有良知,说的还是他们只唯上,不唯实的思想作风。2001年,沈福祥带领的国奥队开始长期集训,由于队员非常疲劳,又有伤病,祥福制定的集训计划是用一周到十天,对队员进行体检,调整之后再逐渐上量。不料,总局领导批评足球队训练不遵从三从一大的原则,要求强化训练时数,每周要达到36小时以上,每天必须跑一万米。另一位总局的高官更甚,要求向女排学习,每周练45小时。这本来是屁话,一周六天,按42小时算,每天7小时,等于每天踢四五场足球,外带一万米跑。那还是人吗?

这样一个荒唐的指令,身为足球博士生导师的足协官员,作为国奥队的团长,本该抵制。再退一步讲,你也可以阳奉阴违,对外行的总局领导的指示,不便硬顶,可以表示接受,具体训练时,按照符合足球运动规律的方式去练。遗憾的是,这位博导竟然一丝不苟地监督执行总局领导的指示,声称有伤有病的跑不了,走也得给我走一万米。

## 四个消极

中国足协在足球改革开放后,除了1993年大连棒锤岛会议上提出了要建立100片足球场,建立160所重点足球小

学之外,其余的工作可称为四个消极。即消极对待对娃娃抓起;消极对待普及足球人口的基础建设;消极对抗市场经济规律;消极对待媒体的监督。

中国足球的症结其实很清楚,中国足球的部分决策者,不懂足球规律,不懂体育运动的规律。他们出台的政令,不是从规律出发,而是从官本位的理念出发,因而使得我们的足球业务从普及、选材、培养多个方面,形成了一个反科学的系统。

症结之二是中国足协部分决策者,只尊重上级领导,不尊重市场规律。因此,对职业联赛从理念、政策到行为方式上,从来都是随心所欲,想改就改,致使职业联赛断断续续,支离破碎,今天乞讨,明天裸奔。而与他们同在一个总局领导下的中国篮协的领导,在篮球市场开发上保持了相对开明的做法,使得CBA联赛几年来搞得日益红火,涌现出姚明、易建联这样的国际级球星。

联赛是基础,联赛搞不好,中国足球水平没法提高。群众是基础,没有广大的群众底座,金字塔是垒不高的。总之,中国足球要想改变目前的局面,给老百姓带来点欢乐,首先要尊重足球运动的规律,尊重市场经济规律;二要尊重老百姓的权益,让更多的人享受足球,静下心来,从娃娃抓起;三要尊重科学,不要只想着对上级顶礼膜拜,而要向科学顶礼膜拜;四要学会承认自己的错误,向真理低头,向百姓认错。

老百姓不要急功近利,球迷不要急功近利,媒体同仁更不要急功近利!让我们一起坚持几十年,中国足球一定会发展、进步。因为,社会宏观形势的改革进步,早晚有一天不能容忍中国足协拒绝改革,坚持错误的观念与行为。到那时,他们想不改都不行了! 毕熙东



## 新闻链接

### 名记毕熙东

现年59岁的毕熙东毕业于北师大中文系,是目前国内几位资深体育记者之一。1980年底,中国青年报创刊后首次向社会公开招聘编辑记者,结果毕熙东应试成功,并于1981年3月正式成为中国青年报的体育记者。此后,擅长写评论的毕熙东便成为体育界一个小有名气的人物,1984年洛杉矶奥运会,在许海峰拿到金牌之后,当时还在后方工作的毕熙东在看到前方记者发回的稿件后随笔写下了《别了,零》,虽然全文只有不到三百字,但是文字通俗易懂,一针见血,产生了深远的影响,这便成为毕熙东的成名之作。

1985年,毕熙东担任中国青年报体育组组长,同时成为中国体育记协常务理事,1987年,毕熙东又升任中国青年报体育部主任,直到2000年1月,毕熙东任中国青年报报刊发展中心主任,创刊《青年体育报》并任总编辑。在这期间,毕熙东采访过包括奥运会、世界杯在内的几乎所有国内外重大比赛,而他的各种评论也为很多人津津乐道。同年,毕熙东还成为中国体育记者协会的副主席。

在这么多年的记者生涯中,毕熙东对中国的足球一直极为关注,也成为足记圈内响当当的人物,他所发表的关于足球的精彩评论不计其数。 综合

# 致全市小学、幼儿园教师的一封信

老师们:  
你们好!你们辛苦了!  
在默默奉献于小学及幼儿教育事业之时,你们是否还怀有提升自身学历层次的热切期望?在南京市教育发展规划中,小学教师的学历基本上要达到本科水平。为配合政府计划的实施,帮助我市小学及幼儿园教师达到发展标准,我校向大家推荐由中央电大与上海师

范大学联合开设的小学教育(本科)专业。业余学习二年半,毕业后由中央电大和上师大联合颁发毕业证书,教育部电子注册,符合条件者由上海师范大学授予教育学学士学位。

我校自2000年开办开放教育以来共培养了本、专科毕业生数千人,在2005年教育部委托教育厅的评估中被评为“优秀”教学点。经中央电大批准,我校2006年秋季开始开设小学教育(本科)专业,

成为南京电大率先开设此专业的唯一分校,积累了丰富的教育及管理经验,取得了较好的教学效果。目前有该专业在校生340人。

07年秋季招生已开始,具体事宜欢迎您来电咨询或到我校当面咨询。我校地址:湖南路82号(湖南路商场东侧) 电话:83211339 51900299。上课地点:1、湖南路82号(校本部) 2、河西教学点  
**小学教育(本科)专业招生简章备案** 南京电大鼓楼区分校 2007年7月21日

# 华章MBA强化班7月22日公开课

>>可<sup>免费</sup>试听 特邀:韩国釜山大学博士、著名新生代MBA联考辅导专家赵鑫全老师  
报强化送强化预科-经典名师课堂 到场学员均赠送网络视频听课卡、精美礼品  
上课地点:请到南京华章网站查询或电话咨询 咨询电话:025-83232068 86326036 网址:www.hzmba.org(南京华章)

# 南京大学国际学院国际接轨班2007年本科、硕士热招

大学外语部 具体承办  
一、国际接轨班:高中毕业生,高考达本科录取线,外语良好,在南大完成两至三年学习后合格者可赴国外攻读本科学位  
●3+1中英班(英国密德萨斯等30多所大学) 专业:国际贸易与商务管理、国际金融、商务会计 咨询电话:025-83592028 52990273 13813847526  
●2+2中澳班(埃迪斯科文大学ECU) 专业:商科类、信息技术类 咨询电话:025-83593532 83038052 83592063  
二、留学预备班:高中毕业生或专科、本科生在南大学习0.5-1年,合格者可赴法、日、英、美、澳等国多所院校攻读本科或硕士。  
法语班:本科班:法国图卢兹大学;硕士班:巴黎十一大、十二大、六大、马恩河谷大学、阿尔图瓦大学等 专业不限 咨询电话:025-83686400  
澳英直通车:澳大利亚麦考瑞大学、英国布鲁内尔大学等7所大学 专业:工科、商科、艺术设计、信息技术、护理、地质等咨询电话:025-83593532 83038052 83592063  
1+4美国班:50所院校可供选择 专业不限 咨询电话:025-83592028 52990273 13813847526  
1+4日本班:铃鹿国际大学、园田学园女子大学、圣德大学等 专业不限 咨询电话:025-83596893,83685524  
报名地址:南京汉口路22号南京大学外语部(教学楼5楼,直对正大门) http://www.njulxxm.com

## 招生说明会

- ★南京大学图书馆二楼报告厅 中英班3+1,每周六9:00
- ★中澳班2+2,每周六14:00
- ★澳英直通车,27日14:00
- ★美国1+4,南大曾宪梓楼310 每周六14:00